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I.  Введение
Приступая к исследованию на тему «Артек в жизни Нади Рушевой», мы поставили перед собой цель изучить материалы, касающиеся артековского периода, чтобы пополнить музейные фонды и использовать собранные сведения во время экскурсий, квестов, интерактивных занятий. 

В связи с вышеозначенной целью были определены следующие задачи:

1)
Подобрать необходимую литературу о жизни и творчестве Нади Рушевой периода 1967-1968 годов.

2)
Подобрать и обработать рисунки Нади Рушевой из цикла «Артек».

3)      Изучить музейные предметы, относящиеся к артековскому периоду, узнать историю их появления и бытования.

4) 
Найти и изучить документы, связанные с артековским и послеартековским периодом жизни Рушевой, 

5)
Структурировать полученные знания для дальнейшей трансляции.

В ходе работы использовались общенаучные и специальные методы: типологизации, интерпретации, сравнения, реконструкции.  Предметом исследования стали рисунки Нади Рушевой цикла «Артек», фотографии, документы, хранящиеся в Школьном Мемориальном музее Нади Рушевой и  в Институте русской литературы (Пушкинском доме) Российской академии наук.

Выбор темы проектно-исследовательской работы продиктован несколькими факторами. 

В своих воспоминаниях Н.К. Рушев, отец Нади, писал: «В июне 1967 года, неожиданно для всех, в ЦК ВЛКСМ сочли возможным послать Надю впервые в Артек, к морю! Она поехала туда в качестве делегата от Москвы на 3-й Всесоюзный слет пионеров. А неожиданно потому, что ни 470-ая школа-новостройка, ни Дворец пионеров, изостудию которого она посещала 5 лет, не выдвигали Надю»
. Эта поездка стала переломным моментом для Рушевой: «Для меня жизнь делится на 2 этапа: до поездки в Артек и после»
. Нам стало интересно, почему художница придавала такое значение столь недолгому периоду своей жизни.

Во-вторых, во время проведения экскурсий по музею мы заметили, что современным детям непонятно, почему Надя так радовалась поездке в Артек, так гордилась ею.

 Немаловажным фактором является то, что на данный момент творчество Рушевой практически не исследовано, однако значение наследия художницы трудно переоценить, особенно принимая во внимание возможность его использования в  воспитательном и образовательном процессе: на уроках искусства, литературы, истории, на классных часах.

В Школьном мемориальном музее Нади Рушевой хранится несколько предметов и документов, связанных с артековским периодом:

· отрядная фотография;

· фотография у знамени;

· дневник делегата;

· рисунки из цикла «Артек»;

· книга В.М. Киселёва «Месяц в Артеке»;

· книга Эдуарда Пашнева «Девочка и олень».

В Пушкинском доме мы работали с письмами Рушевой Ольге Бариковой, Алику Сафаралиеву, с дневниками художницы, а также с дневником вожатых 1-го отряда дружины «Полевая» п/л Артек Кушнировича Марка Антоновича
 и Туруновой Наталии Алексеевны – мы зафиксировали содержание этих документов для пополнения музейного фонда.

Кроме того, мы беседовали с Олегом Мирзагаевичем Сафаралиевым, артековским другом Нади, Людмилой Владимировной Скороспеловой, подругой Рушевой, к которой художница приехала сразу после окончания смены, и с Павлом Разиньковым, редактором Управления информационной политики МДЦ "Артек".
II. Дневник вожатых, переписка с друзьями

Мы предположили, что для понимания причины значимости Артека в жизни Рушевой важно проанализировать записи вожатых, поскольку именно в них могут содержаться описания событий или характеристики ребят. Однако в процессе работы нам приходилось постоянно обращаться к письмам Нади к артековским друзьям за разъяснением тех или иных событий, названных вожатыми, необходимо было также выяснить реакцию ребят на них. В связи с этим трудно выделить в отдельную главу результаты исследования дневника вожатых – мы объединили их с наблюдениями, сделанными в процессе изучения писем.

Дневник вожатых хранится в рукописном отделе Института русской литературы (Пушкинском доме) Российской академии наук под номером Ф 796 №10 и представляет собой тетрадь на печатной основе, заполненную от руки. Первая часть записей (с 11 июля 1967 по 27 июля) сделана рукой Наталии Алексеевны Туруновой, затем (с 27 июля) почерк сменился – записи делал, по всей видимости, Марк Антонович Кушнирович, однако план работы по-прежнему писала вожатая.

Интересно было анализировать записи, поскольку вожатые несколько по-разному смотрели на вопросы взаимодействия с детьми в лагере. Наталья Алексеевна, как видно из дневника, больше занималась организацией мероприятий, которых за смену было немало, Марк Антонович же собрал пресс-центр и выпускал с ребятами газету «Артек-67». 

Важные сведения о Рушевой появляются уже в первых записях Н. Туруновой: 

«11 июля

Сегодня знакомились с ребятами. Первое впечатление – ребята неплохие, но, к сожалению, большинство из них без каких-либо определённых наклонностей. Посмотрим, быть может, постепенно раскроются. У нас в отряде Надя Рушева – известная художница, которая уже имела массу выставок (персональных) как в Советском союзе, так и за границей. Несмотря на это, она производит хорошее впечатление, в том смысле что не избалована и в достаточной мере скромна»
.

Слова вожатой подтверждают и другие воспоминания о Наде Рушевой как о человеке скромном, сдержанном, доброжелательном. Этот отзыв особенно значим, поскольку написан при жизни художницы и не для широкой аудитории. Однако больше о Наде Наталия Алексеевна не упоминает, возможно, потому что Рушева большую часть времени проводила в пресс-центре с Марком Антоновичем. Н.К. Рушев пишет в своих воспоминаниях: «В Артеке Наденька видела не только красоты Крыма и экстравагантных гостей-иностранцев, но радовалась обретению высокоинтеллектуальных друзей по пресс-центру. Среди них единственная, ставшая впоследствии лучшей подругой, Оля Барикова из Павлодара. Сохранилось свыше 60 писем из их переписки. И ещё вожатый Марк Антонович Кушниров 33-х лет и его жена Аня, которая в прошлом окончила ВГИК, сценарный факультет»
.

В редакцию отрядной газеты входило несколько человек, двое из которых впоследствии стали близкими друзьями Нади: Владимир Клепко (Украина, г. Шаргород), Постова Маргарита (Курганская обл. г. Шадринск), Иванова Анна, Красовская Людмила (г. Фергана), Барикова Ольга (Казахстан, г. Павлодар), Олег Сафаралиев
 (Азербайджан, г. Баку) (некоторые имена восстановили по упоминаниям в письмах).

Работа в пресс-центре сплотила ребят, у них было много общего, ведь, судя по записям вожатых, именно они отличались интересом к тому или иному виду творчества: «Да, несколько человек в отряде имеют чёткие устремления: Володя Клепко (фотография, кино), Алик Сафаралиев (книги, кино), Надя и Рита (рисование), Оля»
. Об интересах остальных можно предполагать, опираясь на слова Н.А. Туруновой: «Вообще-то в отряде больше детей, которым ближе спорт, а не искусство. Даже не знаю, как мы будем готовиться к конкурсам. Никто не поёт, не танцует…»
. 

Общие интересы, совместное творчество, скорее всего, и породили крепкую дружбу ребят: с Ольгой и Аликом Надя переписывалась до конца жизни, они стали одними из самых близких её друзей.

Ольга прекрасно владела словом: «Совершенно радостно работает Оля Барикова. В этот раз она просто превзошла себя. Почти всю хронику «Наши будни» написала она одна. Слог у неё лёгкий, весёлый. Мысль развивается удивительно связно. Даже мимолётные замечания её метки, точны и остроумны. У девочки определённый дар. Мои похвалы её нисколько не портят («Все равно я хочу быть физиком!»)»
 Неудивительно, что они с Надей стали подругами: обе увлеченные, глубоко чувствующие, но одна по-восточному сдержанная, а другая порывистая, эмоциональная. Впоследствии эту дружбу описал в своей художественно-документальной повести «Месяц в Артеке» Виктор Михайлович Киселёв. (К сожалению, связь с Ольгой Бариковой потеряна – известно только, что она живёт в Канаде).

Алик Сафаралиев писал стихи – хорошие, как считали Надя и Марк Антонович, они с Рушевой хорошо понимали друг друга, она очень ценила его дружбу («Чудной ты мальчишка! Редкость»)
, хотя, возможно, чувствовала себя несколько старше: «Если ты пока ещё маленький – хорошо. Потом помучаешься».

Работа в пресс-центре, общение, общие переживания, скорее всего, и стали главным впечатлением Нади в Артеке, тем, что разделило её жизнь на «до» и «после». Рушева писала Алику: 

«Теперь о пьесе Марка. Она о нашем пресс-центре «Артек-67». Естественно, это будет другой лагерь и другие ребята, но прототипы мы. Ещё… Для пьесы нужен конфликт, а у нас всё было гладко. Ведь так?

Но какого характера конфликт? Творческий разлад? Зависть? Или мальчик? Я себе ничего не могу представить. Невозможно… Ведь так всё было хорошо!

Творческий разлад… глупистика. Мы – как один человек. Зависть… А чему завидовать? Что у кого-то ресницы длиннее или у другого рисунки и статьи лучше? Чепуха!

Мальчик… Такого можно было бы ввести, но это уже совсем тра-та-та. Это я говорю на основании разговора с Мариком и прочих умозаключений.

Пьеса о нас, 15-летних ребятах. О 30 днях, о дружбе, разной: крепкой, обречённой, а от этого ещё более сильной. И о лёгкой, красивой, но быстро забывающейся. 30 дней, всего 30 дней. А нам 15 лет…»
 

С Марком Антоновичем Надя продолжала общаться и в Москве – он с семьёй жил в Лаврушинском переулке. Он много значил в жизни Рушевой. Кушниров стал, по-видимому, для Нади эталоном современного человека: «Теперь напишу тебе ещё нечто очень важное для меня. (Марку Антоновичу уже рассказал) (рассказ лучше, но ничего не поделаешь теперь…)

Итак, мой друг Димка  - (помнишь, я тебе писала, он приехал из Берлина) Fan. И Марк Антонович – Fan.

Fan – это самый современный, самый лучший человек. Его основные качества: интель *, владеет каким-либо музыкальным инструментом, спортом увлекаться необязательно, водит машину, обязательно танцует, поёт, можно курить и пить (в меру, конечно), разбирается во всех видах искусства, и т.д. и т.п. Естественно, человек с юмором, со вкусом и опять и т.д. и т.п.

Димка позаимствовал у братьев Стругацких разделение общества на интелей и рыбарей. Причем происхождение тут не при чем. Ну что такое интель ты знаешь. Fan – высшая стадия интеля. Есть Fanы только внешностью. И М.А., и Димка в душе настоящие Fanы, но внешность не та. Но это совсем не важно.

 Fan выглядит так: (эта мода пошла от Битлов).

Все это узнала от Димки и еще очень много по современной музыке. Мне как художнику все это очень интересно.

Димкину идею я поддержала и развила. М.А. она понравилась.

Ну, а рыбари – это серые и серая сволочь. Есть интели-рыбари. Еще много тонкостей»
.

Надя встречалась с Марком Антоновичем довольно часто – в её письмах и дневнике записи об этих встречах неизменно восторженные: «В субботу встретилась с М.А. Вот был чудесный день. Солнце! тепло! И Суббота!»
 Он стал для Рушевой и старшим другом, и советчиком: «Разговор был, в общем, на одну тему: как быть с нашим серым классом. Просто шерстью обросли. Я этого так не могла оставить. Тут есть одна вредная, но полезная девчонка (Лена), и мы с ней организовали нечто вроде КЮДИ. Одно время он совсем завалился по вине ребят вставлено потом, а теперь, после встречи с Мариком-Шоколадкой, мы снова загорелись. Он сказал, что это всё правильно и нужно»
.

Надя часто советовалась с вожатым и по поводу рисунков: «Изостудию Надя перестала посещать и теперь советовалась в основном со своими новыми друзьями Кушнировыми,» - несколько ревниво пишет Николай Константинович
.

Марк Антонович знакомил Рушеву с современной им культурой – музыкой, литературой. Николай Константинович, конечно же, очень много уделял внимания воспитанию и образованию дочери – она была для него смыслом жизни, но всё же он был слишком далёк от Нади по возрасту (когда Наде исполнилось 16, ему было уже 50), по-иному воспринимал многие явления культуры того времени. Вот, к примеру, что мы читаем у него: «31 января 1967 года, когда завершилась первая публикация философского романа «Мастер и Маргарита»,  моей Наденьке исполнилось лишь 15 лет… Только через полтора года достался мне журнал «Москва» по записи в очереди у нас в библиотеке Центрального телевидения. Давали на две ночи, а в мои 50 лет ночные бдения уже не так плодотворны. Поэтому я получил тогда лишь представление о романе, о котором говорила вся интеллигентная Москва и Россия как о необычном, многослойном (Христианская история, философия добра и зла, бесовская фантасмагория и сатира на наших бюрократов, идеальная лирика и судьба, вдохновившая одного бескорыстного современного творца)…


Тогда Надюша успешно заканчивала экзамены выпускного, обязательного 8 класса… <…> Поэтому я и подумать не смел, чтобы обратить внимание слишком юной и перегруженной Надюши на роман «Мастер и Маргарита».
 

Дал прочесть роман Марк Антонович Кушниров – «Надюша вдруг преобразилась и повзрослела!.. Она отложила все другие мечты и серии рисунков, засыпала меня просьбами достать всё, что можно, о Булгакове и как-то сразу и упоенно стала создавать свою лебединую песню: «Мастер и Маргарита»
 - писал Николай Константинович. Надя много обсуждала с Кушнировыми свой новый цикл, она даже посвятила его Марку Антоновичу, о чём написала в письме Алику Сафаралеву.

Изучив дневниковые записи вожатых и переписку с артековскими друзьями, мы выяснили, что самые главные впечатления Нади Рушевой о лагере были связаны с работой в пресс-центре под руководством Марка Антоновича Кушнирова: атмосфера сотворчества, взаимопонимания, радости от любимого дела – всё это стало для Рушевой незабываемым, можно сказать, образцом того, как надо, как хочется жить. «После Артека жутко осозналась моя прежняя и особенно сегодняшняя жизнь. Ведь до чего было противно первое время в Москве,»
 - пишет Надя Оле. 

Подобные чувства, как рассказал нам Павел Разиньков, не редкость. Довольно часто ребята, приехав из Артека и окунувшись в свою обыденную жизнь, даже впадали в депрессию, не в силах смириться с контрастом. В этот лагерь, о котором мечтал каждый ребёнок нашей огромной тогда страны, брали только самых достойных – талантливых, умных, активных. Работа в лагере была построена так, что ребята всегда могли найти занятие по душе, проявить свои разносторонние способности, найти единомышленников, получить оценку своим талантам и трудам извне, в конце концов, увидеть, что вокруг много неравнодушных и творческих людей. То есть в Артеке можно было понять и почувствовать, что ты не один, не белая ворона, что вокруг много людей, которым интересно то же, что и тебе, чья жизнь яркая, интересная, наполненная творчеством, постоянным стремлением к совершенствованию. Вероятно, именно поэтому в Артеке зарождалась дружба на всю жизнь, как у Нади, Алика и Оли.

III.  Письма
Переписка Нади Рушевой с артековскими друзьями Ольгой Бариковой и Аликом Сафаралиевым хранится в рукописном отделе Института русской литературы (Пушкинском доме) Российской академии наук под номером Ф 769 № 18 и Ф 796 № 17. К сожалению, это всего лишь малая часть эпистолярного наследия Рушевой – именно её письма ребятам, да и то не все. Большую часть документов взял Эдуард Пашнев для работы над книгой «Девочка и олень» и не вернул. 

Частично переписка была опубликована в журнале «Юность».

Эти письма стали также основой для художественно-документальной повести В.М. Киселёва «Месяц в Артеке».

Письма Нади, часто сопровождавшиеся рисунками, представляют большой интерес не только для поклонников творчества Рушевой – в них целая эпоха – эпоха всплеска культуры и искусства - время «шестидесятников». Мы можем увидеть в них, что волновало молодёжь того времени, интересы, взгляды, нравственные ориентиры. Даже с лингвистической точки зрения они представляют интерес.

Что касается темы Артека, то из писем можно узнать немного фактов. Несколько воспоминаний, например, о прозвище Володи Клепко «Вовка-псих», и сожаление, что теперь не вместе: «Живу воспоминаниями об артековских днях,»
 - пишет Надя.

По переписке становится понятно, что ребята очень скучают друг по другу и по вожатому (следует отметить, что они общаются между собой до сих пор), для них крайне важно мнение друг друга по тому или иному поводу: «Ты для меня теперь канон. Всё сужу по тебе: а как бы к этому отнеслась Ольга?»
 - пишет Надя.

Получается, что исследование писем мало даёт нам сведений о событиях артековского периода жизни Нади Рушевой, зато довольно полно раскрывает характеры ребят и их взаимоотношения.
IV. Отрядная фотография
В фондах Школьного мемориального музея есть отрядная фотография (чёрно-белая, 20,5 х 28,5) – скорее всего не подлинник – в лагере принято было расписываться на обороте, иногда оставлять пожелания, адреса, а оборот музейного фото чистый. 

Наде Рушевой отрядная фотография была очень дорога: «Сейчас у меня над письменным столом висят портреты Софи Лорен, Бриджит, Одри Хепберн, Джины Л., Дина Рида, Жерара Филиппа, Жана Маре и нашего отряда! 1 полевой! Здесь!!!»
 - читаем в письме Оле. По словам Павла Разинькова, фотография сделана в "Прибрежном" лагере. На заднем плане - слева столовая (называется "Круг"), справа - два корпуса дружины "Полевая", в которой отдыхала Надя. Но корпус, в котором жил отряд Нади на фотографии не виден, он правее.

На фотографии запечатлены 34 человека, двое из которых вожатые (Марк Антонович во втором ряду в чёрных очках, а рядом, возможно, Наташа), одна сопровождающая австралийцев (дама в очках во втором ряду слева). По списку из дневника вожатых ребят 32 человека – следовательно, кого-то не хватает. Надя Рушева в верхнем ряду третья слева, рядом – Ольга Барикова, а с другой стороны австралиец Роберт Колли Сидней. В первом ряду слева сидит австралийка Гейл Пензинг Сидней. Олег Сафаралиев сидит в центре первого ряда (руки на коленях).
V. Фотография у знамени
В Школьном мемориальном музее хранится документ, свидетельствующий о том, что Надя Рушева была удостоена чести сфотографироваться у знамени Артека. 

Документ представляет собой тёмно-красную корочку, на лицевой стороне которой напечатано: «Всесоюзный ордена Трудового Красного Знамени пионерский лагерь «Артек» имени В.И. Ленина». Внутри слева под портретом Ленина написано: «Решением пионерского штаба Всесоюзного пионерского лагеря «Артек» имени В.И. Ленина от 2 августа 1967 года пионер Рушева Надя, делегат от г. Москвы, за активное участие в жизни пионерского лагеря, отличное выполнение пионерских поручений удостоен фотографирования у развёрнутого Красного Знамени Всесоюзного пионерского лагеря «Артек» имени В.И. Ленина. Начальник пионерского штаба «Артека» А. Шушковская».

Справа чёрно-белая фотография Нади Рушевой в артековской форме у развернутого знамени.

Вот что рассказал Павел Разиньков: «Фотографирование у знамени Артека - главная артековская награда. Её удостаивались очень немногие. Те, кто как-то особенно проявил себя в Артеке, или как-то отличился до приезда в Артек. В моём отряде (1986 год) у знамени были сфотографированы двое ребят, один из них был награждён медалью «За отвагу на пожаре», вторая – «За спасение утопающих». В общем-то, в среднем так и получалось - награждали 1-2 человека от каждого отряда. Второй по рангу была награда - фотографирование у знамени своей артековской дружины (их было 10). Эта форма поощрения появилась в 1959 году, в сентябре было принято «Положение» о фотографироваании у Знамени Артека. Закончилась эта традиция вместе с Советским Союзом Сейчас такой практики нет. Фотографии могли делать в разных местах. Например - в Артековском Дворце пионеров  или на улице в местах, связанных с историей лагеря. Видел фотографии, сделанные у памятника в честь первой артековской линейки».

VI. Рисунки Нади Рушевой из цикла «Артек»
В Школьном мемориальном музее Нади Рушевой хранится 32 рисунка, относящихся к артековскому периоду, хотя их гораздо больше – многие художница раздарила еще в Артеке – ребята просили её что-нибудь нарисовать на память. Доподлинно неизвестно, были они сделаны в лагере или же уже в Москве – дело в том, что Надя, как правило, не подписывала свои рисунки, не датировала их – уже после её смерти все надписи сделаны рукой Николая Константиновича Рушева, её отца. По поводу этой особенности Нади в книге В.М. Киселёва есть эпизод: «Встреча кончилась, нужно было идти на последний митинг, где должны были принять обращение к детям всей Земли, но ее оставили рисовать. Она едва успевала спрашивать: — Откуда ты? — Как тебя зовут? — Что тебе нарисовать? — вокруг теснилась очередь.

Сколько было в ее блокноте страниц? Сколько дали ей со стороны? И где они теперь, ее памятки? Хранят ли их ребята?

Бумага, и своя, и чужая, кончилась, и в поле ее зрения появился Алик. Она узрела его только тогда, когда возле поредело.

— Ты что делаешь? — ахнула она, удивляясь не столько его присутствию, сколько тому, что он расписывался на ее рисунках. Она вернула один листок и на обороте прочитала четкое: «Н. Рушева».

— Зачем ты это делаешь? — изумилась она еще более.

— Должны же они знать, кто рисовал для них в Артеке!

— Зачем?

Она как-то сразу и не осознала, что их оставили Ольга, Марк и Анечка, шла и возмущалась его нелепым своеволием.

— Глупейшие росчерки! Ты не должен был их делать!

— Все ставят на своих рисунках подпись…

— Кто это — все?..

— Ну, кто — все…»

Тематика рисунков различная. Это лагерные мероприятия: пресс-конференция, КВН, концерты.  Кроме того, художница зарисовывала и бытовые сценки: различные игры, разговоры, танцы, отдых на пляже. Возможно,  для неё было важно запечатлеть именно эти моменты. 

Часто Рушева изображала детей-иностранцев. Артек – международный лагерь, по сути для советских детей пребывание здесь было единственной возможностью пообщаться с детьми из других государств. В 1-м отряде дружины «Полевая» были делегации из Австралии и Швейцарии.  В других отрядах были ребята из иных государств. 

В коллекции музея  есть портрет чернокожего мальчика. Мы предполагаем, что именно об этом портрете упоминает В.М. Киселёв в книге «Месяц в Артеке»: «Тринадцатилетний подросток, как говорили — одна кожа да кости, — прилетел гостем из Южной Африки, ему помог «Красный Крест». Негритенок стал бы черным, если б даже родился белым: гнулся на пекле по двенадцать часов в сутки, помогая грузчикам в порту. Ребята заметили, что Руди не доедает ужины, прячет в жестянках завтраки, остатки краковской и сыра. — Зачем ты это делаешь? — спросили у Руди и едва добились ответа:

— У меня четверо детей, я повезу им вкусное…

Детьми Руди называл братишек и сестренок; они никогда не ели краковской и сыра. Негритенка с трудом уверили, что отряд соберет ему к отъезду все свои сухие пайки, все последние обеды, ужины и завтраки, все до крошки. Это случилось в первые дни слета в «Морском» — и услышалось в «Прибрежном». Как нарисовать Руди? У брошенных банок и жестянок? Как нарисовать его в тот момент, когда пионеры твердят ему о пайках к отъезду, как передать в его глазенках переходы от забитости к открытости, от испуга к благодарности, от неверия к доверию? Серовская задачка: стайка воробьев испуганно вспорхнула с места, треща массой крылышек. Фр-р-р!!! Попробуй, улови и передай мельтешенье взлета. Его не осилил и Серов! Тема для мультфильма?..»

Этого же мальчика можно встретить и на рисунке "Пресс-конференция". 

Несколько раз Надя  изображала Николь из Швейцарии. Есть, например,  её портрет, а есть рисунок, где она среди многих других на пресс-конференции, а есть - где девочка вместе с неким Сержем, при этом в руках у Николь цветы. Между тем у Киселёва читаем: «Парочка, австралиец и швейцарка, стала притчей во языцех. На второй день после приезда Роберт и Николь начали себя вести весьма непринужденно. Чтобы не сказать больше. Они пошли по Артеку, словно по Женеве или Сиднею. Наташе пришлось объяснять им разницу.

— А до зарядки они поцеловались, мы с Лёськой засекли. Один раз, но без отрыва, вот куда бы Вовку. Ну и что, бурное влечение. Они в своих капстранах к этому привыкли, — Ольга помолчала. — Хотя, с другой стороны, если начать так вольничать, от Артека останутся только елочки да палочки. Здесь же не курорт»
. Здесь текст произведения противоречит подписи на рисунке, сделанной рукой самой Нади. Однако выяснить обстоятельства этой зарисовки художницы не представляется возможным. 
"Рисунок на пляже" - предполагается, что на нём изображена Рита Постова. В дневнике вожатых говорится, что Рита занималась рисованием и что Надя вместе с Ритой сделали новую серию рисунков, так что вполне возможно, что Рушева изобразила именно эту ситуацию.
VII. Дневник делегата III всесоюзного слёта пионеров
В школьном мемориальном музее хранится подлинный документ - Дневник делегата III всесоюзного слёта пионеров. Он представляет собой тетрадь на печатной основе. Размер: 20х13 см. Обложка – плотный картон, выполнена типографским способом, на лицевой стороне сверху напечатано: «Дневник делегата III всесоюзного слёта пионеров». Ниже рисунок солнца, выходящего из-за горы Аю-Даг (предположительно). На голубом фоне рисунка рукой Рушевой написано: 

«Нади Рушевой 

Артек-67

5 смена

корпус «Фиалка»

1 полевой»

Сама тетрадь состоит из шести пожелтевших листов без разлиновки, 3 из которых исписаны. Это те письма, которые ребята оставляли друг другу на прощание перед отъездом из Артека. 

На первом листе автограф Ольги Бариковой (тёмно-синяя шариковая ручка): «Около тридцати дней мы жили вместе. И вот мы разъезжаемся. Я уезжаю одной из первых. Я увожу с собой в Павлодар память об Артеке; всё самое хорошее, только хорошее, о всех наших; всё то, что дал мне Марик; артековскую форму; и, наконец, нашу дружбу. Её мы делили с тобой пополам. В столь разных городах, в Москве и в Павлодаре, будут жить два артековца-слётовца. Очень хорошо, что мы попали в эту смену. Это «большая работа, высокая честь» - быть на слёте.

Нашей дружбе помогала наша газета, милый наш Марк Антонович. Как я буду жить без всех вас, я не знаю. 

Надюша, дорогая, мы, конечно, не забудем друг друга. 6/VIII Роспись». (Авторская пунктуация сохранена).

На второй странице запись (чёрная шариковая ручка): «Ключи 1 Камчатские

Еханиной Кате 15 марта 1954 г.

Артек 6/VIII. 67 г.» Оставшееся место на этой странице пустое.

На 3-й странице запись Анны Ивановой (чёрная шариковая ручка): «Дорогая Надюша! Как здорово, что мы все познакомились. Нам помог в этом Артек, и хотя нам иногда было скучно, мы будем вспоминать всё это время, которое мы прожили вместе, с большой радостью. Нам очень трудно было расставаться с нашей Оленькой, со всеми ребятами. мы всегда будем помнить всё это. Хорошо было бы когда-нибудь встретиться, это было бы здорово.

Мы всегда будем помнить чудесное утро на Аю-даге и дикие вопли «Нам бы в Африку, нам бы в тропики» под луной на … (неразборчиво).

«Кто сдружился в Артеке, тот сдружился навеки».

Это правда. Хотя у нас в палате часто были ссоры, всё равно нам всем очень жалко расставаться.

Наденька! Желаю тебе всего самого-самого хорошего, большого-большого счастья, успехов в рисовании. Желаю тебе, чтоб ты стала тем, кем ты хочешь, чтоб сбывались все твои мечты. 

Аня. Артек июль-август 1967 г. Роспись». 

Внизу приписка печатными буквами: 30 июня 1953г. 

Четвёртая страница пустая. 

На пятой странице автограф Олега Сафаралиева (чёрная шариковая ручка): «Вот и всё. Завтра все разъезжаемся. Вряд ли мы ещё когда-нибудь встретимся. Хочется, чтобы у всех остались в памяти эти дни. Чтобы пребывание здесь оставило самые светлые, самые заветные, самые сокровенные воспоминания. «Кто сдружился в Артеке, тот сдружился навеки».

Волна не расстанется с берегом, 

С тобою расстанусь я.

Давай посидим, как тем вечером,

У нашего костра.

А с неба, словно живые, 

Мигали звёзды всю ночь.

А звёзды были немые:

Они не гнали нас прочь».

Далее запись продолжается чёрной перьевой ручкой:

«6.VIII. 67

Роспись.

Сафаралиев Олег-Алик

29.VII. 71»

Вероятно, приписка сделана позже – 29.07.1971 (год создания музея в школе). Далее осталось незаполненное место. Однако следующая запись, сделанная рукой Олега Сафаралиева, на следующей странице: «Азерб. ССР

гор. Сальяны

ул. Кирова, д. № 53

Сафаралиеву Олегу.

(13 октября 1952)

Обобщая сведения, полученные при исследовании Дневника делегата, можно сказать, что записи, сделанные ребятами, вполне характерны для ситуации расставания – дружеские чувства, нежелание расставаться, надежды на встречи. Только у Олега не было иллюзий по поводу будущих встреч, и он оказался прав – с Надей они больше никогда не виделись, хотя и переписывались часто, делясь друг с другом самым сокровенным. 
VIII. Заключение
Изучив материалы, касающиеся артековского периода жизни и творчества Нади Рушевой, хранящиеся в Школьном мемориальном музее, мы пришли к выводу, что пребывание во Всесоюзном пионерском лагере «Артек» оказало большое влияние на личность и творчество художницы: именно там она познакомилась с одними из самых близких своих друзей, там почувствовала себя нужным членом творческого коллектива. Артековская жизнь, артековская дружба  стали для Рушевой мерилом того, как надо и хочется жить.

В нашем музее часть экспозиции всегда была посвящена Артеку, однако в связи с тем, что в ходе изучения материалов мы глубже поняли степень значимости артековского периода, было решено увеличить этот раздел. Это стало возможным в связи с появлением в фондах копий документов из Пушкинского дома и с тем, что по завещанию Натальи Дойдаловны Ажикмаа, мамы Нади, музею были переданы на постоянное хранение личные вещи: купальник и чемодан, с которым Рушева ездила в лагерь. 

Кроме того, было решено добавить больше сведений в текст экскурсии, разработать квесты и интерактивные занятия, связанные с Артеком.
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�	 Н.Рушев «Для памяти» - из архивных документов собрания Школьного мемориального музея Нади Рушевой


�	 Письмо Надежды Рушевой Ольге Бариковой от 24.11.1967


�	 КУШНИРОВ МАРК АРОНОВИЧ


	КУШНИРОВИЧ





	Родился 3 апреля 1937 года в Москве. 





	Историк кино, критик, сценарист.





	В 1965 году окончил киноведческий факультет ВГИКа (мастерская А. Грошева), по окончании которого работал научным сотрудником в Госфильмофонде, во ВНИИ искусствознания. Читал лекции в венгерских университетах, работал обозревателем в газете «Московские новости». В последние годы преподавал в Германии. Автор книг, в т. ч. «Жизнь и фильмы Бориса Барнета» (1979), о Любови Орловой и Григории Александрове "Светлый путь, или Чарли и Спенсер" (1998), автор комментариев к альбому «Рисунки Сергея Эйзенштейна» (2004) и многочисленных статей, опубликованных в России и за рубежом. Публиковался в сборниках ВНИИ искусствознания; в газете «Известия»; в журналах «Искусство кино», «Сеанс», «Новое время», «Родина», «Столица», «Кино» (Рига) и других. (� HYPERLINK "http://www.kino-teatr.ru/kino/screenwriter/ros/284966/bio/"��http://www.kino-teatr.ru/kino/screenwriter/ros/284966/bio/�) 
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�	 Олег Мирзагаевич Сафаралиев — советский, российский и азербайджанский кинорежиссёр, сценарист и продюсер, генеральный продюсер кинокомпании «Евразия-фильм».


	Родился 13 октября 1952 года в Казахстане. Окончил исторический факультет Бакинского педагогического института (1973), Бакинскую комсомольскую школу при Высшей партийной школе (1975). Десять лет преподавал историю в городе Сальяны, в школе N1





	В 1988 году окончил режиссёрский факультет ВГИКа (мастерская Сергея Соловьёва). По окончании института был приглашён на «Мосфильм», где снял фильм «Прямая трансляция». В 1991 году в Русском драматическом театре поставил спектакль по пьесе Рустама Ибрагимбекова «Семейный круг». В 2006 году на студии «Азербайджанфильм» закончил картину «Прощай, южный город», которая показывалась на кинофестивалях в Берлине, Монреале, Стамбуле, Хайфе, Рио-де-Жанейро.
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	2006 — «Прощай, южный город»


	2007 — «Савва Морозов»
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	Награды
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	Гран-при Международного кинофестиваля русского кино в городе Онфлёр (Франция),


	Приз жюри продюсеров и дистрибьютеров на фестивале «Киношок — 1996».
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	национальная кинематографическая премии Азербайджана 2006 года — «Гызыл чыраг» («Золотой светильник») — за лучший фильм,


	Приз «ARRI» на 3 МКФ «Евразия» г. Алматы,


	Приз зрительских симпатий на 5 Фестивале «Московская премьера» (2007). (� HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/Сафаралиев,_Олег_Михайлович"��https://ru.wikipedia.org/wiki/Сафаралиев,_Олег_Михайлович�) 
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